



比赛中,刘径演示的众多高难度动作,赢得现场观众阵阵喝彩。

乐东小伙刘径夺首届中国滑板冲浪公开赛趴板冠军

山里娃滑上浪尖

文/海南日报记者 林诗婷

冲浪模拟器上,浪花激荡飞溅,刘径趴在滑板上随着波涛的节奏前进、翻转、跳跃,灵活地演示众多高难度动作,赢得现场观众阵阵喝彩。离比赛结束不到30秒时,他手持滑板随即侧翻,接连一组360度前空翻后,在急浪中完美落入水中。“漂亮!”这组流畅的水上表演瞬间令全场沸腾了。

8月20日,凭借娴熟技艺与惊艳表现,来自海南乐东黎族自治县的小伙子刘径以91分的决赛总成绩一举拿下首届中国滑板冲浪公开赛趴板冠军。通过报纸、电视、网络等媒体传播,皮肤黝黑、笑容腼腆的刘径迅速进入万千公众的视野中。



刘径(后排居中)以91分的决赛总成绩一举拿下首届中国滑板冲浪公开赛趴板冠军。(本版图片由刘径提供)

走出大山的冲浪“黑马”

“初生牛犊不怕虎”,这是刘径首次参加国家级的冲浪比赛。毫无赛事经验的他,闯出了一条“黑马”之路,一举斩获了全国趴板项目冠军、站板项目亚军两项殊荣。

因为一场比赛,刘径突然红了,“很多人找我签名合影,还有点不习惯。”开展水上运动,需要勇气和胆量,而生活中的刘径,却是个腼腆少言的大男孩。

颁奖仪式上,刘径在万众瞩目之下接过了冠军奖杯。短短数年间,他因结缘水上运动走出了位于乐东山村的家乡,从昔日“种田娃”成为冲浪教练,然后又走向了全国冲浪竞技的大舞台。

刘径1988年出生于乐东万冲镇三柏村,那是个山水相连的美丽村落。刘径小时候常常在沿村绵延流淌的昌化江边“玩水”。

“那时的江水特别清澈,哥哥姐姐常常带着我去江边摸螺抓虾,玩水可以玩上一整天,也不觉得枯燥。”如今,在昌化江玩水抓鱼的场景,刘径仍然记忆深刻,那是其开启“水上世界”大门的启蒙钥匙。

11岁时,爱“玩水”的刘径在大孩子的带领下,已经可以在昌化江中游泳,享受水中畅游的乐趣。

“帮父母割胶、种地之余,游泳成为我最开心的消遣方式。”刘径小时候,村里条件落后,孩子们的娱乐方式单一,没有游戏机、积木、机器人等玩具。放学后,刘径还要帮父母干农活。

家境不富裕的刘径,比一般孩子成熟懂事,从小便为父母分担力所能及的家务农活。那段时期让这位乡村少年逐渐培养出不怕苦、不惧累、不服输的精神。

摔出来的冲浪高手

虽然成长于四面环海的海南岛,年少时的刘径却鲜有机会走出位于乐东的家乡。他第一次看到海是20岁的时候。

2008年,刘径与朋友一同去海口玩。在海口假日海滩,刘径第一次见到了大海。宽广壮阔的海面上,浪花层层激荡,海风恣意吹拂,波澜景

象令刘径和朋友们十分着迷。

在20岁的刘径眼里,大海真的太壮观了,无边无际,一眼望不到边。他过去仅有大山、水田、江水、森林等元素拼凑的视野中,开始有了辽阔的大海、繁华的街道、现代的大厦……

“一定要走出大山,到外面的世界看一看、闯一闯。”20岁的刘径,没上过大学,原以为自己会像祖辈一样,一辈子规规矩矩地当农民种庄稼。这次难得的出游海口的经历,让他开始萌生了外出闯荡的想法。

2009年,敢拼敢闯的刘径被三亚蜈支洲岛旅游区聘为水上运动教练,从此与大海和体育运动结缘。

在3个月的入职培训中,刘径学的第一个水上运动项目是摩托艇。这个运动项目要考验驾驶者的平衡感、应变能力与冒险精神。喜爱挑战的刘径展示出过人天赋,仅用一周便掌握了驾驶摩托艇的基本要领,可以在海上完成简单动作。

驾驶出海、乘风破浪的刺激,令刘径瞬间爱上了变幻莫测的大海。这份对大海的痴迷与热爱,让他在蜈支洲岛一待便是近10年。十年间,昔日的懵懂少年逐渐成长,从原来对水上运动一窍不通,成为精通摩托艇、帆船、水上飞行器、潜水、快艇驾驶等20余项水上运动的教练。

2015年2月,刘径所在景区引进冲浪项目,并聘请荷兰教练对员工进行培训,推动景区水上运动发展。

初涉冲浪10天,不规律的海浪急流,令刘径在滑板上站都站不起来。摔,成为常态。但是,他“摔到脚破皮了也坚持练习,工作间隙就拿着滑板研究。”

借助一块不起眼的滑板,人们可以趴、跪、站在板上,在水中灵活展示不同花式动作。爱挑战的刘径掌握运动技巧后,从此一发不可收拾地爱上了这项运动。

勇夺全国冲浪趴板冠军

优质的学习资源有限,荷兰冲浪教练仅给景区培训了一段时间,更多的时候刘径只能靠自己摸索。

“我们从网上下载了冲浪的视频,自学国外选手的动作、姿势、技巧。”没有教练细心指导,刘径便用

“笨方法”刻苦自学。哪些姿势摔得最多、摔得最重,他便立即从中总结经验,及时调整动作。

一边工作、一边自学的日子持续了三个月后,刘径终于能自如地使用滑板进行冲浪。此后,他又开始思考如何在滑板上玩出更多花样。业余时间里,刘径将国外的训练视频看了一遍又一遍,吃饭和睡觉时都在想着滑板冲浪动作。

不断尝试、失败、总结后,刘径陆续开发出前空翻、持板侧翻、180度滑水旋转等不少自创动作,朋友们将这些华丽惊艳的动作命名为“滚地龙”等。

两年多的刻苦钻研后,娴熟的技艺令刘径开始在海南冲浪圈小有名气。今年4月,刘径抓住发展契机,选择去深圳深造发展,去感受更先进前沿的冲浪环境。

今年8月,自称走的是冲浪“野路子”的刘径,报名参加了首届中国滑板冲浪公开赛。这是毫无参赛经验的他,首次参加国家级的高规格赛事。

出乎意料的是,拥有扎实功底的刘径,加上其自创的诸多冲浪动作,令中国冲浪圈眼前为之一亮。他成为本届赛事最抢眼的一匹“黑马”,一路过关斩将,在百余名竞争者中突出重围,随后又顺利“杀”进全国总决赛,与20余名国内外顶级冲浪精英共同竞技。

8月20日,总决赛当日,在趴板项目短短1分钟的展示时间中,刘径连贯地展示了侧空翻、前空翻等多组高难度冲浪动作,一举拿下全国趴板项目冠军,同时还获得站板项目亚军。

赛后,有业内人士如此评价刘径:他的动作新颖独特,与美国、韩国等高水平冲浪选手水平相当,充分展示了国内滑板冲浪项目的国际水准。

颁奖台上,面孔黝黑、有些腼腆的刘径,接过趴板冲浪冠军奖杯。此前,他从没想到自己有一天能站在这个全国瞩目的领奖台上。

“这是海南的骄傲!”面对记者的祝贺,刘径表现得十分谦虚腼腆。“我不会放弃冲浪,即使遇到再大的困难也会坚持前行。”谈及以后的发展,这位朴实羞涩的海南男孩非常坚定。■